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제가 돌림힘 문제를 풀때 사용하는 방법은 일반 풀이 외에 네가지로 나뉘는데 네가지에 대해
서 설명과 예시문제로 적용을 해볼것입니다. 네가지 설명을 위해 이름을 붙여두었습니다.
1)내분법(분산법):두 받침점 사이에 있는 물체의 거리비를 이용하여 무게분산을 이용하는 방법
2)외분법: 내부의 물체들의 무게 분산을 이용하거나 받침점 외부물체가 받침대의 수직항력에 주
는 영향을 구하는 방법.
3)가정법:지레에서 중심 즉 회전축을 가정하여 푸는법.
4)이동법:물체의 무게,위치를 바꿔준다 가정해서 푸는법.
그리고 단순히 일반적인 방법으로 푸는법. 이렇게 다섯가지가 있는데 앞 네가지에 대해 알아
볼것입니다.

(1)내분법 (분산법)

읽기전에 안내사항
-----------------------------------------------------------------
필자는 편의상 영항력 이라는 단어를 씁니다.
표현할때는 (a,b)로 쓰며 받침대 a,b 가 받는 힘 혹은 특정 지점에서 받는 무게를 의미합니다.
ex) 물체 A 에 의하여 두 받침대가 받는 무게가 a,b 일때 A 의 영향력은 A:(a,b)이다.
ex)두 받침대로부터 1:3 내분점에 있는 무게 8 짜리 물체 B 의 영향력은 B:(6,2)
물체 A 에 의한 영향력이 (3:12)면 "A 의 영향력은 1:4 이다“ 라고 표현합니다.
-----------------------------------------------------------------

일단 앞부분에서 물체가 두 받침점 사이에 있을때 물체의 무게가 두 받침대에 거리비 반대
비로 나뉘어 분산됨을 배웠습니다. 증명도 해보았기 때문에 (1)여기서는 문제에 적용하는 모습만을 
사례와 함께 보여드릴겁니다. 예시문항 바로 봅시다.
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20131120

나의 풀이
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20131120

필자의 풀이
철수와 영희가 있는 지점은 아래 받침대를 기준으로 2:3 거리만큼 떨어져 있으므로
총 모든 물체에 의한 영향력의 합이 3:2 여야 합니다.
이때 철수와 영희로 인한 영향력은(70,50)입니다.
위 막대는 양끝으로부터 1:1 거리로 있으므로 영향력은 (5:5)입니다.
위에 10 짜리 공이 있는데 공은 위 막대 끝에서로부터 x:5-x 거리만큼 떨어져 있으므로 5-x:x
로 분산 되지만!! 이대로 분산된다는 식을 쓰면 복잡할거같네요.
그냥 편하게 공의 영향력을 (k,10-k)라 합시다.(합이 10 즉, 공의 질량이  되어야합니다.)
따라서 영향력을 더해주면 (75+k,65-k)이고 이 영향력들의 합은 3:2 입니다.
따라서 195-3k=150+2k 이고 k=9 가 됩니다.
따라서 공의 무게가 9:1 로 분산되었으므로 거리비는 1:9 입니다. 따라서 x=0.5 가 됩니다.

알아보기 쉽도록 길게 풀어적어 두었지만 실전에서는
거리 2:3? 영향력의 합이 3:2.철수영희 (70,50). 1:1 거리? (5:5), 무게가 10? (k,10-k)

이런식으로 슥삭 슥삭 적으셔야 합니다.
제가 굳이 영향력 ( , )라는 표현을 쓰냐면 나중에 다시 알아보기도 편하고 풀때도 정말
깔끔하기 때문입니다. 저는 저렇게 쓰는게 나중에 검토할때도 엄청 편해서 저렇게 씁니다.
기출문제르 하나 더 풀어보도록 합시다.
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나의 풀이
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20150920

필자의 풀이
p,q 에 대한 영향력의 합이 1:1 이라고 문제에 나와있다.
막대 A 는 m,m 으로 분산되나 오른쪽 m 이 다시 2:1 로 분산되므로

A 의 영향력은 ( 


)입니다. B 는 m,m 으로 분산되므로 B 의 영향력은(0,m)입니다.

B 의 영향력 앞이 0 인 이유는 B 의 위치상 p 에 영향을 줄수가 없기 때문입니다.
철수의 무게는 m-k,k 로 분산되었다가 k 가 다시 2:1 분산하므로

철수의 영향력은   

입니다. p 와 q 가 받는 힘이 같으므로

모든 영향력을 더한값 




이 1:1 이여야 한다. 따라서






 이며  


입니다.

즉 철수의 무게가 처음에




 즉 4:1 분산되었으므로 x 의 길이는 1:4 내분점인 3L/5 다.

풀이를 적어보셨나요? 깔끔하게 적으셨나요??
만일 본인이 보기에 깔끔하다면 성공한겁니다.
분산법으로 풀면 이렇게 영향력으로 간단하게 풀이를 표시할수 있어서 좋습니다.
하지만 물체가 내부에 있을때나 분산법을 쓰지 외부에도 있다면 다른방법을 써야합니다.
이번에는 외부에 있을때를 한번 알아보도록 합시다.



- 27 -

(2)외분법
이번에는 외부에 있는 물체의 영향력 대해서 분석을 해볼것입니다. 일단 앞에서 두 받침점 
사이에 있는 물체의 무게는 거리비의 반대비로 분산됨을 앞에서 알아두었습니다. 이번엔 다른 
상황일때, 외부에 있을때 물체의 영향력이 어떻게 되는지 알아보도록 하겠습니다.
막대무게는 0 이며 첫 공의 무게는 m 두 번째공의 무게는 x 입니다.

일단 공을 하나 둡시다. 평형상태가 되겠지요? 그리고 공을 하나 더 둡시다.

자 왼쪽 받침대 오른쪽 받침대가 받치는 힘을 A,B 라 해봅시다.
첫 번째 그림에서 두 번째 그림으로 갈 때 B 의 힘이 줄어는게 보이시나요?
이유는 두 번째로 올린 공이 왼쪽 받침점을 기준으로 반시계 방향의 돌림힘을 증가시켜주니까요.
하지만 왼쪽공이 점점 무거워진다면 그만 왼쪽으로 회전해버리고 말겁니다.
그렇다면 왼쪽공의 무게가 어떤 영향을 끼칠까요.
왼쪽 받침점을 기준으로 시계돌림힘은 2m 반시계는 3B+x 입니다.(왼쪽공과 오른쪽받침대힘)
따라서    가 됩니다.

왼쪽 식으로 인해 


이고 이를 오른쪽에 대입해주면 


이됩니다.

그런데 m 은 두 받침점까지의 거비가 2:1 이므로 무게가 1:2 로 분산됩니다.

따라서 m 에 의해 증가한 와 는 각각 




이 됩니다.

따라서 이 두값을 빼주면 x 에 의한 증가한 와 를 구할수 있습니다.

따라서 




을 각각 빼주면


 


이 됩니다.

즉! 두 받침점의 밖에 있는 물체는 받침대에 받침점까지의 거리 반대비의 힘을 가하지만
이 둘의 힘의 방향이 음수관계에 있음을 알 수 있습니다.
즉 거리 반대비를 거리차로 나누준 비로 부호가 다르게 받침대의 힘에 변화를 준다는것을 알수 

있습니다. (

 


 에서 분자의 비율이 거리비율이고 분모는 거리비율의 차입니다.두합은 무게)


